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CRONICA MUZICALA 

Ce n u ştie 

C r o n i c a m e d i c a l ă 

Ca carul în România 

Stagiunea 1925—26 o Operei dela Teatrul Liric s'a 
deschis înainte ca aceste rânduri să îi fost publicate, însă 
cu mult după ce au fost scrise. Anunţarea lui „Boris Go-
dunov" ca spectacol de deschidere a stagiunii mi-a stâr
nit mai multe considerente şi amintiri, fiindcă l-am văzut 
pentru întâia oară cu un sfert de secol în urmă, cu Şa-
leapin în rolul titular, şi apoi l-am revăzut în marile tea
tre ruseşti de provincie, în condiţiuni asemănătoare cu 
cele dela Bucureşti. 

Nu ştiu cum s'a jucat şi s'a cântat în seara de Joi, 1 
Octombrie »Boris Godunov" sub actuala Direcţiune şi 
sub conducerea d-lui E. Massini, nici care i-a fost suc
cesul şi care sunt perspectivele acestei opere ruseşti 
in repertoriul stagiunii. In primul rând însă constat că 
prin punerea în scenă a lui „Boris Godunov" se spulberă 
ideia că muzica rusească ar fi înadins neglijată de actua
la Direcţiune. Rămâne deci în afară de orice îndoială, că 
legenda despre intoleranţa şi şovinismul Direcţiunii faţă de 
artiştii şi de compozitorii ruşi s'a prăbuşit—cum se prăbu
şeşte orice absurditate la lumina logicei si a faptelor. 

Şi atunci, o întrebare : Alegerea lui „Boris Godu
nov" şi modul cum sunt recrutate forţele artistice ru
seşti pentru trupă sunt oare procedee menite să ajute 
cauza Operei şi să desvolte gustul muzical Ia noi ? 

Acum vre-o 35 ani am început să frecventez Opera, 
când muzica luase un mare avânt în Kiev, Chişinău, 0 -
desa, Harcov, etc. 

Care au fost operele, ce au format publicul intlec-
tual al acestor oraşe în direcţia acestui gen de artă ? 

Pot afirma, fără vre-o teamă de a fi desminţit, că 
au fost numai patru : Eugen Oneghin, Dama de Pică, De
monul şi Neron, — adică două opere de Ceaicovski şi 
două de Rubinştein... 

„Boris Godunov" a putut fi adus pe scena rusească 
numai când s'a ivit un Saleapin. Apoi au răsărit câţiva 
imitatori talentaţi ai marelui artist. 

Ca opere de deschidere a stagiunilor se prefera în 
Rusia: ..Viaţa pentru Ţar" a Iui Glinca şi „Aida". 

A fost un timp când melodiile şi ariile lui Verdi s'au 
popularizat foarte mult. Insă ele, cu toată bogăţia canti
tativă, n'au produs entuziasm, n'au scos, din case. familii, 
cartiere, scoale şi mahalalele, un public numeros care 
prin zarva si lăcomia pentru operă să fi creiat apoi ceea 
ce s'a distrus în 1917: 60 de trupe permanente de operă 
cu tot atâtea orchestre mari şi mijlocii. 

Nici Wagner. nici ciclul de opere favorite pe scenele 
europene: dela Eărbierul din Sevila şi până la Tosea. 
y comoris Carmen, Faust e t c . n'au fost în stare să scoa
tă din societatea rusească cadrele entuziaste pentru Operă. 

Ca şi la noi acuma, pe atunci — în marile centre ale 
Rusiei — opera clasică, wagneriană sau novatoare era 
frecventată wiai mult de populaţia flotantă a oraşelor, de 
boerii agrarieni, cari îşi petreceau sezonul de iarnă în 
oraşe. Pe la 1860-70-80 numai opera italiană din Odesa 
prinsese rădăcini în massele populare ale acestui port 
îmbogăţit. încolo, studenţimea, şcolarii, intelectualii pro
fesiunilor libere, meseriaşii mai răsăriţi, e t c , nu prea se 
duceau la Operele din Kiev, Moscova, Petersburg- deşi lo
curi eftine erau abondente. 

Dacă acuma la Liric locurile eftine sunt tixite de lu
me, credem ca n'am vedea acest fenomen, dacă am avea 
in Bucureşti un mare teatru modern de operă cu locuri 
eftine de patru-cinci ori mai numeroase. Findcă însuşi 
repertoriul actual nu poate creia un public entuziast. 

Muzica în genere în România rămâne neglijată dacă 
nu dispreţuită. Nu cunosc primi-miniştri. în ale căror 
care să fi fost vreodată instrumente muzicale şi să fi 
făcut muzică, — deşi unul dintr'înşii a fost şi preşedinte 
al Filarmonicei. Nu cunosc nici un simplu ministru melo
man, dar nici oameni politici care să se intereseze de mu
zică şi s'o iubească. 

Acum 11 ani, când m'am stabilit la Iaşi, am fost izbit 
dureros de faptul că generaţiile de poeţi, de scriitori ta
lentaţi, critici de ar tă nu dădeau nici o atenţie muzicei. In 
case de intelectuali nu se făcea muzică. Aproape acelaş 
lucru—la Bucureşti. 

Mai târziu am auzit din gura unei Doamne, cu o situ
aţie foarte înaltă, că poporul român are aplicaţie pentru 
broderii şi pirogravură, însă este a-muzical. 

Ara început să cred că într 'adevăr numai Evrei şi 
Ţigani îmbrăcaţi în costume naţionale româneşti, au po
pularizat ,,capelele româneşti" în Rusia prin restaurante 
şi varieteuri. In România am dat peste o lipsă îngrozi
toare de cântece de leagăn, copilăreşti, şcolare şi soldă
ţeşti. Corurile lipsesc si nu numai în biserici, dar pretu
tindeni. Conservatoriiîe noastre n'ar putea să fie scoli se
rioase de muzică în orăşele ruseşti. Nu-s romanţe uşoare, 
melodice, pasionante de care mii şi mii sunau de câteva 
decenii în toată Rusia. Nu-i o producţie de note originale. 
Vechile romanţe moldoveneşti sunt uitate. Şi aşa mai de
parte. 

Am observat totuşi că pe deasupra acestei stări ge
nerale de stagnare, regres şi degenerare muzicală, apar 
unele semne de speranţă, începând de la opereta lui Gri-
goriu, dela Miciora şi Leonard şi până la Enescu. Am mai 
constatat apoi. că românul nu e mai puţin muzical decât 
rusul sau italianul, însă rămâne în halul de embrion din 
cauza lipsei de mijloace pentru desvoltare muzicală. 

Atunci am priceput: o întârziere în toate faţă de Eu
ropa si de Rusia face ca în România, — în loc de rădăcini 
şi trunchiuri de muzică, — să fie plantate direct vârfurile 
acestei plante gingaşe. 

Simfoniile moderniste, wagnerismul d-luî Georgescu 
se aruncă aci în spaţiu, nu pe baza muzicei orimitive şi 

progresive desvoltate în familie, Ia şcoală, Ia biserică. 
Tot astfel se procedează şi cu alegerea lui „Boris 

Godunov": vârfuri izolate... şi nu muzică organică, atot
cuprinzătoare, capabilă să pasioneze toată lumea setoasă 
cât de puţin de melodie- de cufundare în lumea sunetelor... 

Şi tot la Iaşi, acum 11 ani, mai mulţi prieteni mi-au 
spus că cea mai frumoasă amintire a lor muzicală e „De
monul", jucat de câteva ori de o trupă de operă venită 
întâmplător din Chişinău. 

Nemulţumit de convenţionalismul operei, amorezat de 
balet, care si el jucase, ca muzica şi ca plastica, cel mai 
mare rol în desvoltarea Rusiei artistice, — am priceput 
atunci ce anume cere gustul muzical din România de as
tăzi. Cere ceea ce s'a dat în 1880—1900 societăţii ru
seşti provinciale şi din capitale: lirismul lui Eugen O-
neghin, dramatismul Damei de Pică, tragismul Demonu
lui şi clasicismul patetic al lui Neron. 

Dacă în plus s'ar capta aci .Pomul de Crăciun" al 
lui Rebicov pentru copii şi câteva balete superbe comice 
şi lirice din cele populare în Rusia, — atunci s'ar creia în 
tineret şi în marele public, acel entuziasm, pe care I-am 
trăit acum vre-o 28 ani, într'o iarnă, unsprezece nopţi 
pe ger (la Kiev), făcând coadă dela orele trei după amia
ză în ajunul deschiderii caselor de teatre cu bilete pen 
tru „gastrolele" lui Tartacov, Davâdov, Figner, Vealţe 
va, etc... Numai astfel se creiază avântul sincer al masei 
şi al tineretului pentru muzica de operă. 

Direcţia Operei noastre nu cunoaşte acest lucru. Nu-: 
cunosc nici miniştrii, nici secretarii sau directorii general 
ai artelor. Nu-1 cunoaşte nici publicul. De aceea în pepi
niera incomodă şi improvizată a teatrului Liric se cul
tivă ciclul variat de opere dela Aida, prin Vasul Fantoma, 
şi până la Boris Godunov, însă totul în mod sec şi rutinar. 
Focul sacru al muzicei de operă, predecesoare a tuturor 
compoziţiilor grele, capricioase, contrapunctuare. nu poate 
fi aprins decât de curentele puternice ale melodiei, ale a-
rioso-ului, ale uverturei captivante ca motiv, efect şi pa
siune, ale dramatismului sau ale lirismului adevărat, larg 
si pasionant ca subiect şi joc. 

O direcţiune de operă, care a ajuns să deschidă o 
stagiune cu „Boris Godunov", însă fără Şaleapin — pre
supunem — cu o prea grăbită interpretare â la msse, ar 
putea şi ar trebui, în interesul creării unui auditoriu real 
în Bucureşti, să caute să recruteze cât mai multe ele
mente care au cântat în „Oneghin", „Dama de Pică", 
„Demonul" şi „Neron" şi, cu ajutorul lor, să pornească la 
munca cea mare de cucerire a unei societăţi şi a unui 
popor, care se pretinde că >,are talent pentru broderii şi pi
rogravură, însă e a-muzical". 

ALEXIS NOUR 

— Noul descoperiri despre etiologia bolii — 

Cine ar crede că astăzi mor în oraşele României mai 
mulţi oameni de cancer, decât de boli epidemice? Numai 
medicii ştiu cât de întinse sunt ravagiile pe care le face 
azi grozava boală! într'o singură stradă din Bucureşti am 
văzut în cursul unei săptămâni trei cazuri grave de can
cer. 

In ultimul număr al „Analelor Ministerului Sănătăţii 
publice" am publicat statistica mortalităţii din oraşele noa
stre pe anul 1924. Din tabloul statistic şi din diagramele 
alăturate lui se vede că pe când în 1924 au murit de 
boli epidemice un număr de 930 inşi, tot în acest interval 
au sucombat de cancer 1688! Şi grozava boală împotriva 
căreia nu avem până azi nici un remediu, se întinde din 
ce în ce mai mult, de sigur nu numai la noi, ci în toată 
Europa. 

E par'că o fatalitate! Abia reuşeşte omenirea să scape 
— mulţumită cuceririlor terapeutice moderne — de o boală 
şi imediat îi ia locul o altă nouă secerătoare de vieţi 
omeneşti! 

E natural, că orice noţiune nouă, orice adevăr ştiin
ţific şi mai cu deosebire, experimental, câştigat în dome
niul etiologiei cancerului să fie privit cu mare interes nu 
numai de lumea savanţilor ci şi de public. 

Sunt zece ani de când doi savanţi japonezi Jamagava 
şi Ischikawa, intreprinseră o serie de experienţe prin care 
dovediră că se poate provoca apariţia cancerului la ie
puri, şoareci, găini prin ungerea pielei acestor animale cu 
gudron provenit de la uzinele de gaz. 

In ultimul timp, un savant englez Kennawag, urmând 
cu cercetările în această direcţiune, a descoperit că ace-
tilena încălzită la 800 grade este şi ea cancerigenă. Tot 
astfel petrolul încălzit la 800 grade (într'un curent de hi
drogen) şi aplicat apoi pe piele, dă naştere cancerului! 
Pielea umană încălzită la 800 grade produce şi ea can
cer! Vedem deci, că sunt o serie de substanţe organice 
care sub influenţa unei temperaturi mari, pot produce o 
substanţă (probabil de natură chimică), in stare de a pro
voca apariţia cancerului. 

Descoperirile acestea interesante îţi duc in chip logic 
gândul la vechea teorie medicală, care atribuia naşterea 
•rancerului stomacului — atât de răspândit — obiceiului 
'.nor persoane de a înghiţi zilnic băuturi şi mâncăruri fier-
)inţi. 

E foarte posibil ca sub înrâurirea înghitireî repetate 
a lichidelor fierbinţi, să se formeze în tunica stomacului 
teele substanţe cancerigene de care vorbeşte savantul en-
llez. Şi n'ar fi rău ca aceia, care abuzează de cafele şi 
-eaiuri fierbinţi (majoritatea o formează clasa intelectua-
'ilor) să nu-şî înghită cafelele după sistemei logofătului 
Tăutu, aducându-şi aminte de dictonul latin: „sablată cauza 
toUitar efţectus" 

D-RUL YGREC 
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Cei doisprezece Evrei 
Ziarul The Ne\v-York Jewish Tribune a întrebat pe 

cetitorii săi, care sunt cei doisprezece Evrei mari din vre
mea noastră. Iată lista: 

1. Einştein; 2. Weiztnann, chimist englez, specializat 
în explozive, unul din şefii Sionismului; 3. Israel Zangwill, 
scriitor englez; 4. Lotus Marsliall, legistul american; 5. 
Louis Brandeis, preşedintele Curţii de casaţie din Was
hington; 6. Lordul Reading, care în hierarhia engleză vine 
îndată după rege; 7. Nathan Strauss, filantropul ame
rican; 8. Rusul Chaim N. Bialik; 9. Criticul danez Gerges 
Brandes; 10. Rabinul american Stephen S. Wise; 11. fi
losoful francez Henry Bergson; 12. romancierul austriac 
Arthar Schmitzler. 

Bucureşt i i de azi 

Cartea R o m â n e a s c ă — S o e e c & Comp. — „Universa la" — Cohn — Alcalay 

Suntem In sezonul cărţilor. E anotimpul când oameni 
maturi şi copii se apropie de vitrinile librăriilor, preocupaţi 
acum, odată pe an, de instrumentele gândirii: cartea şi 
creionul. Mamele, acasă, află că odraslele lor s'au înarmat 
pentru toată viaţa cu ştiinţa unei cărţi noui, care costă mai 
mult decât hrana pe o zi a unui om; înîmele mamelor se 
strâng de nelinişte şi de bucurie. Din adâncurile mahalalelor, 
din fundul curţilor, din subsoluri şi din mansarde, din sa
tele dealurilor, şesurilor şi munţilor, pe jos, cu picioarele 
goale, în căruţe, pe cai mărunţi, în tramvae, cu trenuri — co
piii din toată lumea se îndreaptă către librăriile unde-î aş
teaptă Cartea. 

In Bucureşti, unde se consumă cea mai mare cantitate de 
materie pentru a crea lumină — electricitate şi conştiinţă — 
a început anotimpul librăriilor, într'o lumină aurie de Octom
brie care înnobilează totul cu o strălucire imperială. Cartea 
se pare că, mai curând decât revoluţia, va înnobila pe pro
letar !... 

„Cartea Românească" e atât de plină de zvonul clien
ţilor de toate vârstele că n'are vreme să-şi mai îngrijească 
vitrinele. Numai vitrina cărţilor streine, caşi secţia de cărţi 
şi reviste streine, se află în ordine: toate publicaţiile şi vo
lumele expuse pe mese lungi şi biblioteci înnalte, in mij
locul prăvăliei. Cumpărătorul nu mai vine la carte; cartea 
vine la cumpărător, prin toate atributele ei : numele auto
rului, titlul cărţii, îmbrăcămintea ei sau numai editura care 
face cât o critică literară a unui scriitor reputat. 

Trebue să observăm că autorul român nu se bucură la 
„Cartea Românească" — de altfel una din cele mai puternice 
şi norocoase edituri dela noi, — de aceiaşi favoare. Cartea 
nu este expusă, iar când e tipărită, n'are înfăţişarea demnă 
a cărţilor din Apus. Pentru volumul scriitorului român nu 
se găsesc, în mijlocul secţiei, decât vreo câteva tăbliţe, unde 
s'au expus coperţile galben-decolorate ale cărţilor lui Sa-
doveanu, Rebreanu, — cărţi care merită chiar numai prin 
tirajul lor actual, o îmbrăcăminte şi înfăţişare mai o-
meneascâ. 

„Socec & Co.'\ librărie de veche tradiţie a încărcat 
una din cele mai de seamă vitrine ale ei cu geamantane de 
lux, călimări de marmoră neagră şi statuete de porţelan lu
cios, de piatră albă sau de aramă — cadâne vândute, na
poleoni cu şuviţe de bronz, lei cu coama înfuriată şi coada 
adusă ca o virgulă, etc —, iar cealaltă vitrină a fost împărţită 
între câteva cărţi româneşti pe stânga şi câteva cărţi fran
ceze, pe dreapta. Suportul da lux, pe care casa „Socec & 
Co." îl aduce cărţii este nobil şi... umilitor. E drept că din 
vânzarea cărţilor cu greu se vor ridica palate ţl-ir cartes 

aşa săracă — se simte umilită de vecinătatea geamanta
nului de lux!... 

„Universala" însă — o librărie care ţine tot de „Socec 
& Co.", şi e tot in calea Victoriei — aduce cărţeî o biruinţă 
neaşteptată: a izbutit să alunge din colţul căii Victoriei, 
unul din colţurile cele mai frecventate, un prăfuit negustor 
de haine gata şi să creeze un şir de vitrine de lux, care, 
noaptea, sunt adevărate cămine de nobleţe ale cărţei. înăun
tru, funcţionari şî funcţionare circulă rapid şi precis, şi din 
toate trăsurile, din toate automobilele, din toate tramvaele 
se poate vedea această reconfortantă trepidaţie din jurul car
tei, un isvor de fină voluptate. 

Librăria „Cohn", mai puţin norocoasă, ne arată că nîci 
în vremile cele maî glorioase ale spiritului, cugetul nu poate 
spune că e stăpânul lumei. In locul celor două elegante 
vitrine din strada Edgar Quinet — in faţa cafenelei Capsa — 
unde cărţi de lux din librăria franceză ademeneau cucoanele 
din automobil şi odraslele boereşti pedepsite de destin să 
trăiască în Bucureşti departe de malurile Senei, în locul i-
lustrei librării de cărţi franceze Cohn, s'a instalat azi ser
viciul de salubritate al unei bărbierii albe, cu frizeri şi mani-
cureze în halate spitaliceşti. In locul aromei fine de hârtie 
răcoroasă, te izbeşte azi mirosul enervant şi leneş al apei 
de colonie eftină. 

Librăria Cohn se află instalată azi in pasajul Imobiliara, 
unde, spre a-şi atrage vechii clienţi, scoate in zilele de 
Duminică şi sărbătoare un băiat cu un steag de scândură, 
pe care scândură se află lipită afişele cu litere fine ale căr
ţilor franceze. Nu ştim dacă acest mijloc de reclamă are 
succes. Adevărul e că alături de librăria Cohn, cu faţa spre 
Calea Victoriei işi expune în două vitrine graţiile-i cinemato
grafice Francesca Bertini, la cinema Select — cu succes 
sigur!... 

Alcalag şi-a înscris din nou numele (e drept alături 
de un asociat) de-asupra uneî librării. Tot în calea Victoriei 
— între magazinul de lux oriental Dgeaburoff şi o parfumerie 
selectă. E o indicaţie precisă, pentru aristocraţia de nas şi 
de pântece, că există şi o aristocraţie de tâmple. Noua lib
rărie Alcalay e o mică librărie de lux. Şi pe de-asupra mai 
face şi un serviciu de librărie editurii „Alcalay & Calafe-
teanu". Directorul ei d. Benvenisti acordă in fiecare an, 
prin S. S. R. un premiu literar de debut. 

Aceste librării sunt. in centrul Capitalei; mai sunt şi 
alte librării, de periferie. Destinul lor, tot atât de intere
sant uneori mult mai original, îl vom vedea cu alt. prilej. 

V. SIMION 

Cronica şti inţifică 

In spatio infinit şi tinit 
Serile trecute, în liniştea desăvârşită a miezului 

nopţii, în timpul somnului naturii întregi, îmi îndrepta
sem luneta spre o pată alburie din Andromeda, spre ce
lebra nebuloasă, de care trebue să fi auzit cu toţii, mă
car numai din nume. Tronează la o depărtare neînchipui
tă, care apare şi mai fantastică când este exprimată în 
cifre. j 

Cine are vederea bună, când cerul e senin şi noap
tea liniştită, lipsită de vânt sau orice altă agitaţie atmos
ferică, o poate zări, deasupra constelaţiei Andromeda, 
ca un norişor oval şi difuz. In lunetă însă, sau chiar în
tr'un binoclu puternic, priveliştea e cum nu se poate în
chipui de frumoasă. întrebuinţasem un ocular mijlociu şi 
totuşi distingeam bine spiralele acestei nebuloase, căci 
aceasta-i forma ei adevărată. P e fotografii mai cu seamă, 
se văd bine braţele nebuloasei în spirală din Andromeda. 

îmi amintii atunci de calculele profesorului Lund-
mark, dela vechea universitate din Upsala, care a încer
cat să calculeze depărtarea la care se află nebuloasa ce-o 
aveam în întreg câmpul lunetei. Arătată în kilometri, 
nu mai spune absolut nimic minţii noastre. Miliardele şi 
ţrilioanele ce se numără cu sutele şi miile, ne fac să nu maî 
înţelegem nimic şi ne copleşesc sub greutatea lor. Spusă 
în ani de lumină şi tot apare uimitoare. Căci, cu toată iu
ţeala nebună de 300.000 kilometri pe secundă, lumina în
trebuinţează nu mai puţin de o jumătate de milion de ani 
ca să ajungă reia nebuloasa aceasta la noi! Admiţând co-
recţiunea făcută nu de mult de un astronom american, 
distanţa ar îi mult mai mare, apropiindu-se de un milion 
de ani de lumină !..„ 

Ştiţi ce însemnează distanţa de faţă ? Cu nimic n'aţi 
putea-o asemăna. In tratatele de astronomie şi chiar în 
cărţi mai elementare, de popularizare, aţi întâlnit desigur 
felurite comparaţii pentru depărtările cereşti, tocmai pen
tru a fi evidenţiate mai bine. Aproape în toate, ca să se 
ajungă la o înţelegere deplină, se înlocueşte noţiunea de 
spaţiu cu aceea de timp. O distanţă, dela pământ Ia lună 
bunăoară, se arată în câtă vreme ar putea fi s trăbătută 
de unul din cele mai rapide vehicule, trenul electric sau 
avionul. Din apropierea iuţelii acestui mijloc de transport 
de timpul cât îi trebue ca să străbată acea distanţă, se 
înţelege mai bine prodigiozitatea unei asemenea prăpăstii 
cereşti. Intorcându-ne la nebuloasa din Andromeda şi în
cercând să exemplificăm prin metoda clasică depărtarea 
ei, am cădea în aceeaş confuziune şi lipsă de înţelegere, 
ca şi cum am fi arătat-o în măsurătorile obişnuite, în ki
lometri. 

Vom recurge deci tot la anul de lumină. E vehiculul 
cel mai rapid din univers. întrece aştrii cei mai iuţi, Iuân-
du-se la întrecere cu electricitatea, având totuşi amân
două o viteză asemănătoare. Dacă vom spune că în scur
ta durată a unei secunde, o rază de lumină ajunge aproa
pe dela lună la pământ, întrebuinţând opt minute dela 
soare şi patru ani dela steaua cea mai apropiată, distanţa 
de nouă sute de mii de ani de lumină, ce ne desparte de 
nebuloasa din Andromeda, va fi înţeleasă pe deplin. 

* * * 
Nebuloasa din Andromeda, pata alburie ce se des

face în spirale în lunetele puternice şi fotografii, aseme
nea unei hidre uriaşe, ridicată de pe pământul mitologic 
în cer, — este un univers aparte, o îngrămădire de stele, 
o formaţie cerească ca şi Calea laptelui unde se află şi 
soarele, cu întreaga lui familie de planete, împreună şi cu 
pământul, globul pe care am văzut lumina zilei şi pe 
care ne ducem bucuriile şi tristeţile noastre. 

Universului nostru i se găsesc limitele uşor şi enun
ţarea adevărului acesta e una din cele mai strălucite la
turi ale teoriei relativităţii a fizicianului Einştein. Mai sus , 
vorbind de aprecierea depărtărilor cereşti, aminteam că 
cea mai apropiată stea se află la patru ani de lumină. Se 
poate ca să existe, printre nenumăratele steluţe ce abia 
se văd pe placa fotografică, şi una mai apropiată. Faptul 
sigur este însă că soarele poate fi socotit aproape izolat 
şi înconjurat de un spaţiu lipsit de orice t o v a r ă ş ; doar 
cometele, meteoriţii şi praful fin de materie cosmică, maî 
adeveresc principiul, tot einsteinian, că spaţiu fără mate
rie nu numai că nu există, dar nici nu poate îl conceput. 
(Vechea părere, a filosofiei cartesiene, după care un o-
biect e clasificat după întinderea ce-o ocupă, după spaţiu 
deci, nu mai are nici un rost în concepţia nouă asupra 
spaţiului). 

Sorii sunt prin urmare despărţiţi unul de altul, de
părtări fantastice îi separă şi legătura dintre ei, care face 
ca materia să fie aproape continuă, este praful cosmic şi 
meteoriţii de tot felul. Numărul tuturor aştrilor nu pare 
insă a fi mai mare de două miliarde. Pe tot cerul, noi nu 
vedem, ajutaţi de cele mai uriaşe telescoape şi însoţin-
du-le de placa fotografică extrem de pătrunzătoare, nu 
vedem deci mai mult de două mii de milioane de stele. 
Două miliarde de sori strălucesc şi răspândesc lumina şi 
căldura lor binefăcătoare, pe planetele din jurul lor, în 
universul nostru !... | 

Străbătând întreg acest şir de stele-sori vom stră
bate universul nostru,, ale cărei forme generale se pro-
ectează pe cer sub înfăţişarea unui brâu luminos, alcă
tuit din stele : Calea laptelui. întinderea acestei împă
răţii cereşti nu-i mai mare de treizeci, până la patruzeci 
de mii de ani de lumină ; atât îi trebue unei raze de lu
mină, ca să treacă dela o margine la cealaltă a universu
lui, traversând astfel Calea laptelui. 

In totul, universul nostru nu-i decât o insulă de sori, 
al căror număr este mărginit, plutind în haosul nesfârşit 
relevat de astronomia modernă. După cum soarele nos
tru străluceşte singur, neînsoţit de nimeni,—deşi există 
şi sori dubli şi chiar multipli, — despărţit de tovarăşii săi 
prin abisuri ameţitoare, cum numai în cer pot fi, tot aşa 
şi universul, ansamblul de sori şi planete, e despărţit de 
semenii lui, celelalte universuri, prin distanţe asemănă
toare celei care ne desparte de vaporoasa nebuloasă din 
Andromeda, ale cărei forme curioase le admiram în 
lunetă. 

Cu ajutorul datelor ştiinţifice noui, vom trece şi 
peste graniţele universului nostru şi înregistrând în min
te înfăţişarea adevărată a cerului, vom înţelege uşor con
cepţia nouă asupra spaţiului ! 

C. N. NEGOITĂ 


